

听潮

亚德里亚海之滨，宁波静等风来

记者 单玉紫枫
通讯员 何坚 金刚毅

望着不远处的亚德里亚海，宁波优买电子商务有限公司总经理焦云峰心潮起伏：脚下的这座克罗地亚古城杜布罗夫尼克，今天将聚焦全球目光，举行第八届中国—中东欧国家领导人会晤，助推合作进一步提质增效。

躬逢盛事，与有荣焉！作为来自中东欧博览会举办地——宁波的经贸代表，焦云峰们既是“16+1合作”的见证者，也是互融互通的参与者。

今年，随着中国—中东欧国家博览会正式升格为国家级展会，未来的“16+1合作”将在升级版的宁波平台开出怎样的花朵？宁波，充满期待！

临出发前，中东欧企业追着留样品

“刚打听到了，其中有一家签了350万美元的食品进口订单！”4月10日晚11点半，市商务局工作人员急忙从斯洛伐克给记者发来微信。

当地时间4月9日，宁波经贸代表团参加在斯洛伐克首都举办的斯洛伐克—宁波经贸合作洽谈会。斯方参与热情十分高涨，共组织了80多家企业与20多家宁波企业对接。

“几乎是4对1！”工作人员笑道，更让她没想到的是，会议结束后还有“惊喜”：一些企业趁热打铁，直接当场签约。有的斯洛伐克企业，在代表团临出发前，还专程赶来送样品。

“我们之前做了很多预习，很早就开始梳理信息，所有对接是按照时间表分配好的，因此了解较为充分。”她表示，由于接触时间有限，一般来说，此类合作洽谈功能相当于“相亲会”。初次见面的企业双方，不过是自我介绍，给彼此留下初步印象，以后再慢慢敲定合作细节。

这次参会的企业却“十分性急”。“相当于刚相亲，出门就领证了。”她笑道，又略带懊恼地说，“就是咱企业都比较低调，不肯透露合作细节。有好几家已经签约的没问到具体情况。”



看到远道而来的宁波叔叔阿姨，克罗地亚女孩的笑容让人如沐春风。（俞丹桦 摄）

加深文化交流，献礼祖国华诞 宁波“外籍书画创作团”洛阳展身手

记者 徐展新

“真的希望你们把这里当成第二个家，要常来，也要长留。”去年四月，洛阳市书画院秘书长张文菊真挚的话语，一直牵动着宁波红牡丹书画国际交流社创始人姜红升的心。

时隔一年，他欣然赴约，并带来了一个“外籍书画创作团”，与洛阳的画师、留学生们一起赏国花、绘国画。“去年第一次造访，我们已经有了初步的交流和沟通。这一次，希望能为两座城市文化交流合作进一步贡献力量。”姜红升表示。

今年是中华人民共和国成立70周年，此前，宁波红牡丹书画国际交流社发起了“70国友人共绘70米牡丹长卷”的活动，意在

她给记者发来一张贴有名片的包装盒照片，“你看，我们临出发前，还有斯洛伐克企业来对接留样品。”

管中窥豹，宁波作为进口中东欧商品首选之地的吸引力，早已毋庸置疑。

海淘中东欧，一片快速生长的“蓝海”

上月底，在宁波经商的斯洛伐克商人 Michal Berky，在接受央媒采访时指出，“宁波有面对中国市场的成熟进口分销网络，可以把中国与中东欧的市场需求很好地结合起来，对于做进出口食品生意的人来说，在这里既有质量保证也有价格优势。我相信今后的生意会越来越好的。”

对于天猫国际、网易考拉、京东全球、小红书、唯品会……这些落户宁波的电商巨头而言，“越来越好”的背后，不仅意味着一箱箱运到宁波舟山港的中东欧商品，更意味着海淘江湖的一片新“蓝海”——

前几年，提到中东欧，人们印象中是捷克的水晶、波兰的蜜蜡，现在它们却已经不再是“主角”。中东欧进入宁波口岸的优势商品涵盖食品、保健品、母婴用品、日化产品、化妆品、酒类等，品类十分丰富。此外，“16+1合作”持续深化还催生很多的优势服务，比如海外仓储、投资、咨询以及物流等。

焦云峰告诉记者，作为网易考拉在宁波的实体公司，网易平台上从宁波口岸进口的所有中东欧产品，为宁波优买操作，近年来增速十分喜人。

去年8月上旬，网易考拉在宁波进口中心的“国家地区馆”板块新增“特色中东欧馆”并开始上线试运行，这是国内电商平台首家以中东欧地区名义开设的国家地区馆。

宁波保税区相关负责人指出，作为国内最大的跨境电商平台之一，网易考拉“特色中东欧馆”的设立，将成为宁波参与搭建的又一展示和销售中东欧国家产品的平台，有助于提升中东欧国家产品的知名度与销售。

海关数据显示，2018年宁波跨境电商网购保税进口商品价值



画中的亚德里亚海滨，开放、富裕、令人神往。（俞丹桦 摄）

宁波代表团团长、副市长李关定表示，宁波将依托16+1专项贸易便利化服务、中东欧商品常年展销平台、中东欧进口商品网上商城、中东欧贸易物流园、数字16+1经贸促进中心、中东欧青年创新创业创新中心等平台，为中东欧商品扩大对华出口提供服务。同时也支持和鼓励宁波企业与中东欧企业开展各种形式的双边贸易。

希望双方企业发挥各自的技术、资金及市场资源优势，扩大相互投资的渠道和领域，共建合作平台。

希望双方企业发挥各自的技术、资金及市场资源优势，扩大相互投资的渠道和领域，共建合作平台。

总额达143.7亿元，同比增长83%，进口额继续居全国首位。其中，中东欧商品功不可没。另据市商务局统计，今年1至2月，在中东欧16国中，宁波仅对克罗地亚进出口额就达1857万美元，其中进口额217万美元，增长9.6%。

“以克罗地亚为例，我们平台目前进口的主要是洁面品类产品，销售及评价还不错。接下来

在中东欧国家博览会上，我们有专门展位介绍网易考拉跨境平台并对接中东欧品牌合作入驻，同时会有波兰 Ziája 品牌旗舰店在网易考拉上线！”焦云峰表示。

孵化中心、外贸平台 喊出中东欧2020计划

“目前中心已经签约企业28家，设代表处1个，其中22家企业已完成注册并入驻办公，涵盖罗马尼亚、立陶宛、捷克、保加利亚等国。”日前，在斯洛伐克首都布拉迪斯拉发，中国（宁波）中东欧青年创业中心总经理陈威君站上了演讲台，“喊话”中东欧创业青年。

该中心自去年6月落户江北老外滩起，利用市场主导、政府支持的模式，为入驻客商提供便利化的政府公共服务和新外贸供应链综合服务，重点招引中东欧和“一带一路”沿线国家的企业家、创业者和创新人才入驻。至2020年争取入驻企业数量和入驻办公人数分别达到200家和200人，从创业孵化角度打造宁波“一带一路”新优势。

会后，斯洛伐克当地企业、机构把陈威君团团围住。“我们收获了许多份入驻意向书，尤其是IT技术、乳制品、高端汽车配件等优势行业，吸引了更多中东欧企业来甬创业营商。”

截至目前，宁波与中东欧国家落地的双向投资项目有135个，居全国领先。当下在慈溪，中捷（中东欧）国际合作产业园中，捷克的户外保温箱、匈牙利电子魔墙等项目正在有序推进；在保税区，中东欧贸易物流园继2017年

建成投用12000平方米食品仓后，目前二期8000平方米恒温食品仓已进入紧锣密鼓的项目设计阶段，预计2020年建成。

在此次宁波访欧的经贸代表团名单里，国家级外贸综合服务平台试点企业世贸通同样是个绕不开的名字。世贸通副总经理赵颖颖随团出访并对记者表示，今年1月份世贸通进出口额单月突破1亿美元，出口同比增长70.1%，迎来了外贸开门红。

就世贸通平台注册的万余家中外外贸企业订单来看，新兴市场增幅比较明显，中东欧潜力巨大。赵颖介绍，接下来，世贸通除扎根外综服务平台之外，将大力发展跨境电商板块、国际物流平台服务板块、检验检测板块、人才网络及外贸产业园的落地推进。此外赴欧，世贸通重点关注并考察在中东欧相关国家设立海外仓合作基地并与中东欧电商企业开展数字化供应链合作探讨，以更好帮助国内企业走出去，同时为国外企业布局中国市场提供更多本土化便利服务。

“根据规划，到2020年，世贸通外贸综合服务平台2.0版本的战略发展新蓝图将具雏形，届时世贸通外贸及跨境产业园、世贸通国际人才网、世贸通特色商品O2O进口馆、世贸通中东欧罗马尼亚出口站及资本市场等领域都将取得实质性落地与高质量发展！”赵颖表示。

“16+1合作”历经七年，面临新的形势与任务。今天，随着第八届中国—中东欧国家领导人会晤举行，17国领导人将作出关于未来发展的重大决定。宁波，静等风来。

宁波海关提醒：食品出口欧盟 须关注过敏原

今年以来，英国食品标准局6次发布通告，英国发生多起食品因未标注或申报牛奶、大麦（麦麸）、芝麻等过敏原而被相关企业召回的食品不合格事件。今年3月，两款中国外卖食品被召回，因为这些产品存在未申报过敏原——牛奶。同月，我国出口冷冻蒜泥因含有微量花生而被欧盟食品和饲料快速预警系统通报不合格。

据宁波海关负责人介绍，食品过敏原是普通食品中正常存在的天然或人工添加物质，被过敏体质人群摄入后能够诱发过敏反应。食品过敏原问题属于食品安全性的范畴，食物过敏是一种至今除了严防接触外尚无有效预防方法的免疫症状。因此，各国都制定了有关食品过敏原相关的标识管理法规或标准。

目前，欧盟要求强制性标示的过敏物质已达14类，包括含麸质的谷类及其制品、甲壳类及其制品、蛋类及其制品、鱼类及其制品、花生及其制品、大豆及其制品、奶及其制品、芥末及其制品等等。根据欧盟最新法规，对于预包装食品，食物过敏原不但要在配料表中标注，还要通过诸如字体字号、背景颜色等方式来突出显示以明确区分其他配料成分；对于散装食品、直接售卖或预定食物，过敏原信息也应强制性标示。

“我国出口欧盟食品种类丰富，如水产制品、罐头食品、果蔬制品、发酵制品、粮谷制品、调味品、米制品等等，其中不乏需要标示过敏原的品种。虽然食品过敏原只影响部分人群，但对这类特定人群所产生的潜在性威胁是不容忽视的。”宁波海关相关负责人表示。

宁波海关提醒相关出口商：要严格审查产品配方和工艺，加强生产过程监管，防止因操作失误将过敏原带入产品，引起不必要的经济损失。对确认无过敏原的食品生产线做好隔离，以免受到污染。同时，应规范食品标签设计，无法避免过敏原存在的食品，将过敏原准确标示在食品标签上，避免因出口食品过敏原标识不符合国外规定而造成不必要的损失。此外，企业还应高度关注进口国对食品过敏原标识的法规，严格按照法规标注，切勿为追求经济效益盲目按照客户要求要求进行标签设计。

（董娜 谭毅 秦华洋）



洛阳画师指导乌克兰小姑娘飒莎画牡丹。（徐展新 摄）

美国、加拿大等地的外籍友人，他们在中国画师耐心指导下，一笔一笔画出漂亮的牡丹花，还用中英文标注了自己的名字、国籍。“平时我就挺喜欢画画的，但今天的作品将成为送给中国的礼物，这让我更有成就感。”一位印度籍留学生兴奋地告诉记者。

经过几个小时的努力，10米长卷顺利创作完成。今年10月1日

之前，它会和其他6份长卷拼装装裱在一起，送往北京中华世纪坛展出。

虽然活动告一段落，但两地文化交流的脚步还将继续。“我们的目标是引导双方相关政府部门展开合作，在洛阳设立长期交流点，依托四月牡丹花节的平台组织交流活动，让更多外籍友人感受‘国画’和国画的魅力。”姜红升信心满满地说。

